

福清侨报

星期五

2022年9月23日
农历壬寅年八月廿八

今日天气 多云
东北风4-5级转3-4级
气温:23℃~30℃

新闻热线:
85501111



http://fqqb.com 邮箱: fqqb@163.com
更多新闻、生活资讯点击福清新闻网
http://www.fqxww.com

主管单位:中共福清市委宣传部 主办、出版单位:福清市融媒体中心 总编辑:吴凌峰

CN-35(Q)第0001号 第4009期 今日4版 免费阅读



美好家园 “多维”打造

——福清全面提升城市品质



沿江而上,一座现代化海滨山水城市正在崛起。福清市影像中心供图

■记者 夏巧鸿

襟江带海,长风万里;龙江两岸,日新月异。

10年,是历史年轮中的沧海一粟,但对于一座每天都在拔节生长的城市而言,这10年,福清城市建设工作取得了跨越式发展,城市框架不断扩展,交通路网、片区发展持续迭代升级,城市品质稳步提升,人民生活倍增“幸福”砝码。

外环内网

城市“动脉”更通畅

路,铺下的是希望,延伸的是梦想。城市路网是城市交通的“动脉”,完善城市路网体系是缓解交通压力、方便群众出行、提升城市品质的一项重要民生工程。

福业大道是福清市区南北主干道之一,但由于种种原因,大路曾因一处长527米的路段“卡脖子”而成为“断头路”,极大影响了城市道路建设和城市品质。

打通“断头路”成为惠及民生的一件头等大事。10年来,福清从打通“断头路”入手,“软硬”并重,内外兼修,不断在完善路网结构,增进民生福祉上下功夫,出实招,打通了包括福业大道在内的约150条“断头路”,推动城市品质全面提升。

大道如虹坦途畅。作为福州都市圈的三大主中心之一,福清按照“东进南下,沿江向海”发展战略,坚持以建设高质量可持续发展城市为目标,严格按照科学规划、配套提高、完善功能、提升品位的总体要求,高标准规划、高起点建设,先后启动了融宽环路、创业大道、清繁大道外延伸线、龙江南路东延伸段等重点项目,城市面貌日新月异,城市功能日趋完善。

今年7月,福清环城路最后1.5公里——融宽环路C段建成通车,标志着福清环城路实现了完整的“牵手”闭环。

环城路总长约28公里,由南半幅创业大道、汽专线北半环、融宽环路等部分组成,途经城区7个街道。其中,南半环于2016年通车,北半环于2017年通车,融宽环路A段于2017年通车,融宽环路B段于2020年通车。

环城路全线通车后,有力提升了城区道路通行效率和运输效益,为群众出行带来了极大便利。同时,有效联动了东部新城、高铁片区、城北组团、龙高半岛等交通体系,助力东进南下的城市发展格局,真正实现了以交通赋能城市建设、产业发展、区域开发的新格局。

10年来,我市还加快推进城市“四大地标”“四大通道”“四大门户”建设,长福高速、滨海大道等战略通道相继建成,“一环四横八纵”的主干道路网体系基本形成,进一步拉开了福清城市的骨架,提升了城市品质,增添了城市发展的底气。

片区改造

腾挪发展新空间

改造,更新,提升……这既是城市化进程的必然,也是福清谋求新发展给出的答卷。

围绕市民对改变旧村面貌、改善人居环境、增加生活收入的迫切需要,从2016年“百日攻坚”行动到2017年启动重点项目建设,我市提前布局,面向未来谋发展,开展了一系列攻坚行动,改造了多个老旧小区,为城市发展腾出更多空间,续写了城市品质提升的华丽篇章。

发力城市更新,激活高质量发展的新引擎。观溪片区是福清城区南部重要组成区域。为大力改善当地居住环境,加快片区开发利用,推动城市新区连片发展,我市于2018年、2020年先后开展了两期重点项目提升改造,对溪下村以及观溪埔村实施成片改造。

如今,改造提升后的观溪片区已集聚了龙江公园、国瓷小镇、市委

工、工人文化宫、温德姆五星级酒店、福清一中分校、滨江小学(观溪校区)以及幼儿园等众多优质城市资源,成为“望得见山、看得见水、环境优美”的城市新区。

市民老林是原宏路街道溪下村村民。他时常会登上玉融山环山栈道俯瞰全城,看到脚下的观溪片区,他感慨万分:“原来老旧的村落,已被一幢幢现代化住宅楼所替代,优美的公园,宽敞的道路,让生活在这里的市民倍感舒心。”

正如老林所说,改造是为了生活更舒适,观溪片区改造就是福清谋划片区发展的一个缩影。近年来,福清站位发展大局,着眼发展未来,将主城区周边老旧、脏乱片区纳入全市中心工作,分步骤、有计划地开展片区改造工作,总建筑面积逾500万平方米。

大力度、大规模的片区改造为城市发展腾出了空间,为城市升级创造了条件,一个个旧片区在改造“整容”后实现华丽转身,推动了城市基础设施提升,进一步改善了城区环境。

组团发展

激发融城新活力

10年发展,福清城市建设的非凡“城迹”徐徐铺开——东部新城、观溪新区等片区组团发展,城市建成区面积扩容至59.4平方公里,城镇化率提高至53.6%。

一江之隔,天壤之别。与西区的热闹繁华相比,10年前的观溪片区,是一片不为人知的小村落。随着观溪大桥、大埔大桥、东大路等路桥的建成通车,观溪片区迎来了“破茧”,公园、学校、小区楼盘等规划从一纸蓝图变成立体实景,开启了片区高质量发展

的新局面。

全方位提升城市品质,福清不仅立足于当下,更着眼于未来。为加快构建多组团城镇发展体系,我市以龙江江为主轴,启动了东部新城开发、高铁文旅小镇建设、城北组团CBD项目,形成三大组团全面开发态势。

2021年7月11日,备受市民关注的福清利桥特色历史文化街区古街展示中心正式对外开放。作为人文新地标,福清利桥特色历史文化街区规划建设商业和文旅6个大片区,横跨龙江两岸,区域面积近300亩,涵盖10大主题。同时,文化街区还依托一江一街一塔、两桥两轴、一带六片的场景化布局,根据不同主题,将传统老字号、地方侨厝文化、文创旅居和现代精品旗舰店相结合,让建筑说话,延续利桥融合精神。

东部起新城,加快打造城市“会客厅”。眼下,福清东部新城正以建设高品质国际范的“未来之城”为定位,坚持“人产城”融合发展,推进水系治理、路网建设、学校配套和以植物园及体育中心、会议中心、会展中心为主体的“一园三中心”,以及音乐厅、湿地公园、人才公寓等43个总投资186亿元的项目,培育总部经济、新金融中心等业态,打造具有国际范的城市“会客厅”。

星光不负赶路人,江河眷顾奋楫者。福清将继续以“一切为了人民”作为城市建设的根本出发点,锚定高质量发展的目标,深入推进城市有机更新,在建设具有福清特色、彰显国际风范特征的现代化滨海山水城市发展的路上阔步前行,使人民群众的获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续。



“核”你一起“电”亮世界

2022年全国科普日福建省核科普专题活动暨中国核工业第八届科普开放周(福清站)活动举行



■记者 陈川

本报讯 9月21日,2022年全国科普日福建省核科普专题活动暨中国核工业第八届“核”你在一起”科普开放周(福清站)活动在中核集团福清核电举行。中国核学会副秘书长高克立,福建省科协党组成员、副主席鲁伟群,中核集团党群工作部副主任张瑞,福清核电董事长、党委书记赵旭出席并致辞,福建省科协科普部部长吴良军,福州市科协党组成员、副主席钱黎芳,福清市委常委、宣传部长林彤参加活动。

当天上午,与会领导共同为全省核科普教育基地——中核集团中国核工业科技馆(福建)揭牌。随后举行了2022年福建“走进核电”系列科普活动总结暨“魅力之光”杯核科普知识竞赛(福清赛区)表彰大会。与会领导为“魅力之光”福建赛区获奖代表颁奖,并举行“福建省十佳教育基地”授牌仪式、核电科普讲解员聘任仪式。

据悉,本次活动主题为“喜迎二十大,科普向未来——‘核’你一起‘电’亮世界”,旨在普及核电对生态文明建设、能源安全保供以及助力“双碳”目标的积极作用,让更多公众深刻感知核电的科技魅力,营造热爱科学、崇尚创新的良好氛围。

市管干部学习《习近平谈治国理政》第四卷 专题辅导讲座举行

■记者 林文捷

本报讯 日前,市管干部学习《习近平谈治国理政》第四卷专题辅导讲座在市委党校举行。省委党校马克思主义研究院刘刚副教授应邀作《马克思主义中国化最新成果的集中展现——学习<习近平谈治国理政>第四卷》专题辅导报告。

刘刚副教授从时代背景、主要内容、学习方法等三个方面,对《习近平谈治国理政》第四卷丰富的内容作了提纲挈领的解读,深刻阐述“学什么、怎么学”的问题。

与会人员一致认为,《习近平谈治国理政》第四卷与一至三卷一脉相承、

有机统一,集中展现了马克思主义中国化的最新成果,为进一步深入学习领会习近平新时代中国特色社会主义思想提供了“理论宝典”和“营养套餐”。大家纷纷表示,要把《习近平谈治国理政》第四卷作为床头书、案头卷,在学懂弄通做实上下功夫、作表率,切实把学习成果转化为奋进新征程、建功新时代的工作举措和成效,以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

本次讲座采取“线上+线下”的形式进行,市直各单位主要领导、市委党校全体干部在会现场听讲,全市行政、参公、事业单位在职科级干部以及市管国有企业领导在分会场收听收看。

城区再添一所公立幼儿园

可设置12个班级,360个学位



■记者 吴城玲

本报讯 记者昨天获悉,我市将再添一所公立幼儿园,总投资4000万元的朝阳幼儿园将于10月8日开园。届时,我市公立幼儿园将增至60所。

朝阳幼儿园坐落于新福清医院南大门西南侧200米处(如上图),眼下,幼儿园的主体建设均已竣工,工人正加紧对教学大楼内进行装修、装饰施工。“目前,幼儿园室内装修已基本完成,户外塑胶铺设也于近日完工,教学教具、桌椅等配套设施的安装正有序展开,计划今年10月份迎接第一批学生。”朝阳幼儿园负责人林芬说。

据了解,朝阳幼儿园占地面积3800平方米,建筑面积4200平方米,可设置12个班级,学位360个。园内配设12套拥有155平方米的活动空间、3个专用功能室及300平方米的演出报告厅,还设置户外足球场、童趣盎然的沙坑水池、种植区等。朝阳幼儿园启用后,将有效解决我市西市区多个住宅小区及周边适龄幼儿就近入园的问题,保障适龄幼儿享受优质普惠的学前教育。

鲜活的价值观念 有形的正能量

习近平总书记给“中国好人”李培生胡晓春重要回信在福清职工群众中引发热烈反响

■记者 陈生

本报讯 习近平总书记给“中国好人”李培生胡晓春回信,在福清职工群众中引发热烈反响。9月15日,市总工会组织干部职工学习“习近平给‘中国好人’李培生胡晓春重要回信”精神。

会议指出,“中国好人”劳模、工匠等先进职工代表以自身行动为广大职工群众作出示范引领,展现了新时代职工群众昂扬向上的精神风貌,是鲜活的价值观念、有形的正能量,大家要深入学习“中国好人”、劳模、工匠等先进职工

群众代表的可贵精神品质,发挥模范人物教育人、鼓舞人、引领人的重要作用,推进社会公德、职业道德、家庭美德、个人品德建设,带动更多的人争做社会的好公民、单位的好员工、家庭的好成员。

全国道德模范、全国五一劳动奖章获得者王锦萍表示,看到习近平总书记给“中国好人”李培生、胡晓春的回信,倍感振奋,受到很大鼓舞,乡村医生是一份平凡的工作,自己也是各行各业中的一名普通基层工作者,应当踏踏实实付出,认真做好日常工作中每件事,履行医生“救死扶伤”社会职责,全心全意为人民服务。

福州市劳模薛建波认为,习近平总书记给“中国好人”李培生、胡晓春回信,是对所有荣誉个人的巨大鼓舞和关怀,也给了他前行的动力。作为一名劳模和“助人为乐”的中国好人,28年的爱心长跑,10000多小时的志愿服务时长,让自己更深刻地感受到“赠人玫瑰、手留余香”的意义。

福州市劳模林辉表示,看完习近平总书记回信内容,让自己更加坚定了要争做一个有信仰、有梦想、有奋斗、有奉献的人。习近平总书记“积极传播真善美、传递正能量,带动更多身边人向上

向善”的话语为自己团队的志愿服务、慈善公益指明了方向。在行善的志愿道路上,他将带领红心关爱联合会志愿者们一同为爱前行,传递“向上、向善、向爱”的力量,用实际行动向社会传递正能量,为构筑和谐社会奉献自己的光和热。

福清工匠余祚高认为,习近平总书记给李培生、胡晓春同志继续发挥“中国好人”榜样作用提出了殷切期望。作为一名工匠,他将在今后的工作中坚持立德铸魂、崇德塑身、德技并修的原则,在新征程上汇聚“匠心筑梦,匠艺强国”的强劲动能。